

新教师的成长之路

□魏大宇

近几年,我有幸被聘为重庆市开州区新入职教师岗位培训工作室跟岗研修辅导老师。我主持的“名师工作室”承担了专题讲座、听课、评课、备课、说课、上课、批改作业、辅导学生、学生活动、与家长交流等一系列跟岗研修指导。因此,我结合实践经验,对新教师的成长有以下几点真诚的建议。

角色定位要准

新教师由“学生”转变为“教师”,内心定然充满惊喜与自豪,更有许多美好憧憬。新教师的角色意识要清、快速定位,不能仅仅沉浸于开始一刻的冲动或激动。新教师应该心怀感恩之心,带着胜利入职的激情与干劲,懂得学校是教书育人的主战场,是开心工作的乐园,是快速成长的沃土。从

平等的“零起点”再出发,用崭新的工作面貌,积极的工作心态,务实创新的工作行动,最佳的工作效果,开启最美的教育之旅,来创造属于自己的精彩。

主动适应要快

面对新身份、新环境、新工作、新岗位,新教师应该抛开外界干扰,主动寻找快速适应的方法。理应从学校的严格管理和工作安排,心怀梦想努力拼搏,有责任心、大局意识、感恩意识,重新树立奋斗目标,在新的学校、新的平台上把握机会,展示自己,锻炼自己,提升自己,成就自己。

广泛学习要实

新教师缺少经验,更要不断学,勤做工作,务实创新,争当教学先锋。学习—研究—运用,摘抄、记笔记、谈体会,学

以致用,努力践行。坚持阅读各种教育专著、报纸杂志、教学参考、课程标准。与编者对话,领悟写作核心与思想,学习写作方法,揣摩写作技巧,模仿写作结构,领略写作风格,记住温馨提示,理解关键知识点。只要做到博览群书,我们的知识面就会更广、圈子就会更大。还要主动争取各种培训的机会,从不同角度、不同层面去获取知识,得到提升和发展。

多方请教要精

新时代的教育不能蛮干,需要实干、肯干、会干、巧干,更需要智慧干。俗话说:“尺有所短,寸有所长。”新教师要时刻牢记“三人行必有我师”。对同事谦逊礼让,与家长平等交流,与学生互动讨论,与领导、同事、家长、学生,彼此信任、互相尊重、团结互助、和睦相处。要

怀揣虔诚之心,头顶勤思之脑,挥舞勤劳之手,稳迈矫健之步,干好日常工作。多元请教、思维碰撞。向领导请教,与同事商榷;向专家请教,与名师过招;向学生请教,与时代较量;向家长请教,全员育人动态施教。

勤于思考要深

勤于思考,凭良知做事。新教师要常态反观教育思想和理念、审视教育行动和策略,然后把所见所闻、所感所悟“三思而后研究”,尝试着运用“走出去请进来”的收获。查资料、写反思,教育理念的准确定位、学生年龄特征的深入分析、课堂目标的精心拟定、重难点的突破策略、课前准备的充分预设、教材处理作业设计、教学方法的合理选择、板书的创意设计……学会取其精

华,去其糟粕,在深入思考中不断成长。

成长规划要远

学海无涯,研无止境,新教师要有成长规划和评价积淀的意识和行动。给自己制订短期、中期、长期的成长规划,准备好“专业成长袋”,用读书笔记、教学设计、工作手册、培训记录、荣誉证书等来记录自己教书育人的心路历程。在未来的教育路上,把以小见大的教育思想和独特做法记录下来,写教学反思、写教学随笔、写教育故事,形成文字经验保存下来,让我们的教育富有“成果味”。

总之,作为新教师要热情不退,以生为友、童心飞扬。说真话、办真事、做真人、有童趣、添活力、增魅力,是每个教育人永恒的追求。

回旋式纸飞机

□余婧

五年级,我们班转来一个叫小奇的孩。填写新生信息时,问他的家庭住址,他说:“和爸爸妈妈住在厂房里。”

我从来没有教过住在厂房里的学生。开学不久,小奇妈妈反映孩子在家喜欢玩手机,屡教不改,情绪不稳定,常和家长对着干。我和数学黄老师决定,去小奇家家访。

小奇的家在一个工业园,比我想象中远,也比我想象中偏僻,路况也不好。一路上,我们看到了长长的货运火车,看到了黑黑的涵洞,看到了还在冒气的烟囱。看得最多的还是呼啸而来的油罐车、渣土车和大型货运车,我们的小奇啊,每天就坐在爸爸的电动车上,和这些“庞然大物”“狭路相逢”。

小奇的爸爸妈妈在工业园区的一个厂里做临时工,小奇的家在厂房的二楼,一间房,10多平方米,房间收拾得很整洁。听妈妈说,由于工厂管理严格,平时小奇的活动范围就是这个小小的房间和楼下的工人食堂。

听到这里,看看小奇紧锁的眉头,我似乎明白了什么。住在对安全要求极高的厂区里面,对一个男孩来说,是何等的煎熬。不能下楼(因为楼下就是堆满钢锭的操作车间),不能出大门(因为厂外马路上随时有呼啸而过的拖钢材的大卡车和渣土车)。孩子没有同龄的伙伴,没有健身器材,没有可以奔跑的原野,没有可以放飞自我的球场……

三尺斗室困住了他的身体,也困住了他的心灵,他在过去的学校没有养成阅读的习惯,他不玩手机还能干什么?

如何让小奇获得一个男孩应该有的快乐?黄老师灵机一动,她说小奇适合在家里和走廊里玩“回旋式飞机”。正好小奇家有材料,黄老师边讲边指导:“长方形变正方形,沿对角线剪开,变成两个等腰三角形,折痕的边角要整齐干净,机翼和机身的夹角要是钝角。制作回旋式飞机,大概原理就是当垂直尾翼发生偏转时,纸飞机就会转弯……”没想到,小小的纸飞机里原来藏着这么多数学知识。黄老师真有耐心,足足教了快两个小时,小奇学得也很认真,不断得到黄老师的夸奖。小奇学会了之后,就迫不及待地在家和过道试飞。飞机旋转着,飞了一圈,又稳稳地落到了小奇的手上,笑容也绽放在他的脸上。小奇还会根据纸飞机飞行的状态,改进飞机的造型,改进离手的力度并调整方向等。小奇还笑盈盈地告诉我们,他准备以后自己在家折飞机、大炮、坦克……

看着小奇的笑容,我和黄老师决定:下周,全班上一堂多学科融合课程——纸飞机飞行大赛。我想,只要愿意动手动脑,创意无限,就会拥有无限的乐趣。我们更想让孩子们明白:除了手机,这个世界上好玩的事情还有很多。

作为老师,我们不太可能改变一个孩子的居住环境,但我们可以从具体的环境里、现象里、事件里,发现什么是孩子最需要的,试着改变一下“微环境”,让孩子快乐一点,心灵舒展一点,生命更有能量一点,才能拥有向上的动力。



江苏省如东县九总小学扎实开展心理健康教育活动,帮助老师不断提高业务素质。图为1月13日,心理健康教育学习研讨交流活动中老师指导孩子们做心理游戏。 陈铁严 小琳 摄影报道

乐艺风采

小球大快乐

□李静



为了锻炼身体,也为了缓解工作的沉闷,我拿起了乒乓球拍,穿梭在乒乓球桌。

刚开始我不会打,只会推挡,几乎在发球、捡球中进行一节课的乒乓球运动。虽然球技不好,可是一点都不会影响我感受其中的快乐。在打球的过程中大家的嘴巴也不歇着,不时会有“好球……”“稳住……”“杀……”等狂吼声响起,整个乒乓球场上演着热情洋溢的协奏曲。高手则会开一局,只见一个挥拍,球似一道

流星“刷”地飞起,如箭一般射向对手的左下角,对手也是胸有成竹,轻轻一反手削球,球就被挡了回去。大家都屏气凝神,只听“乒乒乓乓”的声响,空气中都仿佛弥漫着火药的味道,也有悠然自乐者评说得津津有味。

小小的球在我们一天天的挥拍下也是越来越有“灵性”,时而轻轻吊个“近小球”,时而来个“端线长球”,时而猛扣一板;我们一会儿竖着拿球拍,一会儿横着拿球拍,尝试着新

的乐趣,中间夹杂着解说。我们笑得不能自己,快乐在血液中涌动,此起彼伏,有节奏地跳动着。有时候好似跑出了乒乓球小小的世界,进入另一个更为盛大的快乐殿堂。

有一次我们在打球的过程中看着小小的球脏得和炭灰似的,我就说:“这球黑得和包拯一样,我今天回去得给它洗白白。”同事就说:“你咋知道球不喜欢黑的模样,或许球就喜欢这样。”我就开怼:“子非球,焉知球不喜欢我把它洗白白!”同事也不甘示弱:“子非我,焉知我不知球不喜欢白。”一阵释然的欢笑后我们聊到庄子的思想,聊到哲学,再到看到的抖音小视频“不轻他人苦,莫劝他人善”。竟不知小小的乒乓球能让我们看到“东施效颦”,谈到“喜新厌旧”,似乎也明白了很多很多……每一次都身心畅快淋漓,这一天的好心情就都有了。

课间,偶尔也和学生打一會兒,后来也和学生约着打球。乒乓球划出的完美弧线,把我们紧紧地连在一起,他们有什么事情愿意和我分享了,突然发现班都好带了。我一天的精神状态都会因为乒乓球而欢愉,工作效率好像也更高了,也不觉得工作沉闷了。小小的乒乓球给了我大大的精神满足,生活因此变得五彩缤纷。

大先生

躬耕教坛的实干家

□张理坤

“把一中建设成为名师辈出、人才辈出的伟大、卓越学校”,这句苏东升校长的名言曾被引为笑谈,八年过去了,它成了学校的办学追求,早已深入人心,获得了广泛的拥护、支持。

近些年,学校荣誉室里星光璀璨:全国人工智能先进学校、全国五四红旗团委、河南省文明单位标兵……从一个市级初中跃升为省内知名中学,尤其是素质教育成绩骄人,学生的学业成绩出类拔萃、遥遥领先自不待言,科技创新、体育竞技等诸多领域更是硕果累累,天翻地覆的变化从何而来?

2013年,苏东升校长由河南省濮阳市中小学教研室主任调至市一中做校长。刚到学校,他便确立了办学指导思想,简化成一句话迅速传遍了校园的角角落落,在宣传栏、教学楼电子屏、文化墙四处宣传;与此同时,他先后发表文章,演

讲,大力推行全新的“校长观”“教师观”“学生观”,在两百多教职员工、五千名学生的校园掀起了自主革新运动。

他是推进教学改革、课程优化的急先锋。他首先特聘原教研室主任等一批老专家组成学术委员会,主导课改论坛,制订了“学案导学,小组合作,释疑解惑,当堂掌握”教学十六字方针,贯彻落实“高效课堂”战略,建设性地提出“每课一得”的教学效果评价模式。每学年定期磨课、录课、赛课,中青年教师成长迅速,老教师自成体系;邀请全国知名学者亲临指导,如语文学科黄厚江、作家林清玄、“大阅读”科研所首席教师肖培东等,启发引领师生们积极投身课程改革,效果显著。寒暑假,他亲自带队,一批批骨干教师远赴北京、上海等教育发达地区参加教育培训。学校先后成立了九思工作室、一苇班主任工作室等,将老中青教师们的积极性调动起来,大家教学、科研齐头并进,涌现了一大批杰出人才:省级名师、优秀班主任层出不穷,多项国家级课题圆满结题。

他是终身学习的倡导者和实践者。他创立读书会,每月集中阅读推荐书目;每学期定时为一线教师购买教育书籍;每学期为每人订一份学科专业刊物、班级管理报刊、教育理论刊物等。每周四举办读书会,撰写读书笔记,汇总师生文集,利用校报《一中报》《龙韵报》,校刊《一中教研》展示成果,读书写作蔚然成风。他身体力行,在全校掀起了读书热、写作热、出书热。八年间,学校编辑出版了校本德育教材系列《竹是草的最高境界》《迈好中学第一步》《读羊皮卷做伟大的人》《爱拼才会赢》《梦想的力量》等十多部,循序渐进,学校德育工作呈现出阶梯式发展的良好态势。

苏校长是胸怀坦荡的性情中人。他耳闻目睹老教师即将退休却职称无望的无助,多次仗义执言向上级主管部门请求名额;得

知某位教师被学生恶语中伤,无家长围追堵截,他当仁不让,维护师道尊严,保障教师权益。不止一次,直面来势汹汹的诋毁者、威胁者,他据理力争、无所畏惧。他的一言一行在潜移默化中感染着老师们,事关学校大局大家总是团结一致,再多艰难困苦也都如履平地。

苏校长是立场坚定的实干家。发现错误,对事不对人,他疾言厉色;触碰底线,涉及原则,他绝不妥协。在很多人眼里,他是令人敬畏的长者、一言九鼎的权威、雷厉风行的领导;在埋头苦干者心中,他是慧眼识珠的伯乐、成人之美的君子、循循善诱的导师。“让实干者实惠,让有为者有位”,他力排众议,打破论资排辈的旧习,给青年教师最大的成长空间,先后提拔年富力强的教学骨干充实中层干部队伍。以往,学年末关于个人的各种表彰、荣誉常常争得不可开交,他督促各科室严格按照国家相关教育评价政策法规,确立了公平公正的业绩考核方案,再大的荣誉必须有德有能者居之,大家攒足了劲在教学业绩上一较高下,从此整个教师队伍风清气正、蓬勃壮大。

苏校长是“先有父母心,再做教育人”的理论先行者。他在群策群力之下,提出了学生的“十条素养”:1.追求卓越的生理心理;2.勇挑重任的使命担当;3.信念坚定的领导风范;4.做人做事的诚信品格;5.以身作则的个人修炼;6.尊重他人、君子之风;7.报效国家的浓浓情怀;8.谦虚好学的优秀品质;9.强健体魄的特长保障;10.全面发展的优异成绩。字里行间饱含着国家与民族对莘莘学子的殷切希望,让人成才的教育梦想一一落到实处。

苏校长是河南省优秀校长、教育专家,更是我们心目中之无愧的大先生。2023年底他功成身退,但他的教育思想光芒仍将激励我们上下一心、全力以赴追逐教育梦想。



一个好校长就是一所好学校

□张阿龙

前几天随“育才计划”学员一起参观了黑龙江省哈尔滨市阿城区回民小学,学校主要面向周边小区居民招生,生源质量一般,同时,受新生儿出生率的降低以及人口外流等多种因素影响,生源有逐年减少趋势,如何办好这所学校对新任的丁忠芬校长来说可谓重大考验。

我们随着校领导参观了校园文化,对学校的空间利用、馆室设计、学生社团都印象深刻。比如楼顶的农场,活动场地设计,不得不是说真是独树一帜,学生可以在这里种植,也可以在这里活动,蓝色和绿色的粉刷令人耳目一新。图书室分为内外两间,外面这间颜色风格清新,以草绿色为主色调,辅以蓝色,四周是一通到顶的书架,点缀着几个布偶,中间是圆形的书籍摆放区兼座椅,头顶是木栅吊棚,圆形、蘑菇形白色吸顶灯灯光柔和,门口有一处草绿色的宣传装饰板,上面写着“读好书,好读书”。

最吸引大家的是模拟小法庭,这里正在举行一场模拟法庭的开庭表演,孩子们有模有样,法官身着法袍,整个庭审思路清晰,引导得当,宣读纪律,核对身份,举证质证,提问辩论,让孩子们很好地进行了角色体验,体会到法律的神圣与庄严。

我们还到智慧厨房进行了参观,智慧厨房的智慧主要体现在

智慧烹饪工具上,只要放好各种食材,智慧炊具能够自己掌控火候,不流失营养,烹饪出一道道美食。我们看到孩子们面前摆放着大枣、莲子、银耳,可能会制作一道银耳莲子羹吧!有了这样的厨房,孩子们一定会乐于体验烹饪的,成为一个个小厨师,进而成为一个真正热爱生活的人。

参观完校园文化,我们来到大会议室,听了丁忠芬校长的经验介绍,内容朴实无华,思想前卫,“智慧化”校园体现了时代潮流,“优质精致”体现了一种办学品质,“友好”体现了学校生态,“智慧化校园”是学校与众不同、独树一帜的亮点特色,最后“德育体美劳全面发展”体现了党的教育方针,回归到为党育人、为国育才的方向上。不得不说这样的办学理念和办学主张非常吸引我。

为什么一所学校变化这么大呢?我想很大程度的原因在于一个校长的思想。校长的办学思想决定着学校特色发展。让思想决定着学校特色发展,有着清晰明确的办学目标,“办有温度的教育,让每一个生命都发有温度,教育不是冰冷的、生硬的,教育应该伸出最友爱的双手,去悦纳每一个孩子,让他们感受这个世界的温情,让他们燃起对生活、对世界、对未来最美

好的渴望、最热情的探索、最坚定的自信。

学校的办学主张是“不负每一日期待,打造优质、精致、友好、智慧化校园,培养德智体美劳全面发展的新时代好少年”。“不负每一日期待”,体现了对时间的珍视,“培养新时代好少年”体现了对人的珍视。这一办学主张具有哲学意蕴,“优质”体现了办学标准,“精致”体现了办学追求,“友好”体现了儿童哲学,“智慧化”校园体现了时代潮流,“优质精致”体现了一种办学品质,“友好”体现了学校生态,“智慧化校园”是学校与众不同、独树一帜的亮点特色,最后“德育体美劳全面发展”体现了党的教育方针,回归到为党育人、为国育才的方向上。不得不说这样的办学理念和办学主张非常吸引我。

参观完这所学校,我内心仍然激动不已,“江山代有才人出,各领风骚数百年”,岁月流逝,人事变迁,不变的始终是教育人那份对党的教育事业的忠诚、坚守、激情,始终是那胸怀“国之大者”、悲悯天下苍生的责任使命,始终是一颗天下引导学生走自我发展之路的师者良知。一个好校长就是一所好学校,历史让学校更厚重,创新让学校更青春,我们有理由相信这里的孩子们会在这样友好的环境中茁壮成长。